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В рекомендательный список литературы «Жизнь замечательных 

людей» вошли книги об известных писателях различных стран мира 

всех времен, которые прославились благодаря своим литературным 

произведениям. 
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Среди многих биографических изданий мира первое место по 

праву занимает отечественная серия «Жизнь замечательных людей». В 

определенном смысле она является продолжением одноименной 

серии, издававшейся Ф.Ф. Павленковым в Петербурге в 1890-1907 гг. 

(в те годы вышло свыше 60 биографий русских и зарубежных 

писателей, в том числе первые биографические книги о Н.А 

Некрасове, Д.И Писареве, Л.Н. Толстом и других). 

Во второй половине апреля 1890 года было получено цензурное 

дозволение на издание первой книги серии «Жизнь замечательных 

людей» — биографии Игнасио Лойолы. Таким образом, первая книга 

серии «ЖЗЛ» вышла в Санкт-Петербурге ориентировочно в конце 

апреля — начале мая 1890 года. Ее автором стал журналист Александр 

Алексеевич Быков. 

А.А. Быков: 
«И. Лойола: Его жизнь и общественная деятельность». 1890 
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За годы существования серии, появилось более 1700 

жизнеописаний выдающихся деятелей всех стран и народов. На 

сегодняшний день тираж этих книг превысил 250 миллионов 

экземпляров. Каждая книга ЖЗЛ – это увлекательное чтение, 

содержащее высокую научную достоверность. Книги из знаменитой 

серии стали неотъемлемой частью жизни читающей интеллигенции. 

Основателем и издателем серии стал русский книгоиздатель и 

просветитель Флорентий Федорович Павленков. Ему было выдано 

цензурное разрешение на выпуск первой серии книг, которая уже 

тогда получила короткое название ЖЗЛ. Издатель планировал, что она 

будет выходить два года и составит 150 томов. Было налажено 

массовое издание дешевых книг, один экземпляр стоил 20 копеек. В 

итоге книги выходили до 1917 года.  

В 1933 году, после перерыва, серия была возрождена Максимом 

Горьким, который к тому времени вернулся из эмиграции. В 

Журнально-газетном объединении вышли в свет первые выпуски 

горьковской биографической библиотеки. Горький не собирался 

сделать серию в противовес старой, павленковской, а выступил 

продолжателем лучших просветительских, историко-литературных 

традиций прежнего проекта. К сотрудничеству по созданию 

обновленной серии Максим Горький привлек лучшие авторские силы, 

как российские, так и зарубежные. Писатель говорил, что о 

«замечательных» должны писать «замечательные». Не все сбылось, 

что задумывал Горький, но планы были грандиозные. «Сократа» и 

«Бетховена» должен был написать Ромен Роллан, «Эдисона» – Герберт 

Уэллс, «Сервантеса» – Иван Бунин, «Колумба» – полярник Фритьоф 

Нансен, «Пушкина» – известный пушкинист Борис Томашевский. Тем 

не менее многое удалось сделать, и среди авторов серии оказались 

Евгений Тарле, Алексей Лосев, Михаил Булгаков, Вениамин Каверин, 

Натан Эйдельман, Анатолий Левандовский и другие известные люди. 

Горький обратился к первому секретарю ЦК ВЛКСМ 

Александру Косареву с просьбой поддержать выпуск серии. И эту 

обязанность уже после смерти писателя взяло на себя издательство ЦК 

ВЛКСМ «Молодая гвардия». С тех пор издание серии ЖЗЛ не 

прерывалось никогда, даже в трудные годы Великой Отечественной 

войны. Сегодня знаменитая серия занимает особенное место во всем 

отечественном книгоиздании. ЖЗЛ – это книги об известных, 

знаменитых людях, живших на земле и оставивших после себя память 

потомкам в виде культурных, литературных, научных и других 
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ценностей. Как и прежде, главными редакционными принципами 

являются: научная достоверность, высокий литературный уровень и 

занимательность.  

 

Представляем вашему вниманию несколько интересных фактов 

о серии «Жизнь замечательных людей» (ЖЗЛ). 

1. Библиотека «ЖЗЛ» умела огромный успех у читателей всех 

возрастов. Общий тираж дореволюционных книг серии составил 1,5 

миллиона экземпляров. Книги стоили дешево, были небольшими по 

объему, но емкими по содержанию. Взять, к примру, биографию 

Михаила Лермонтова, датированную 1891 годом, цена 25 копеек. Ее 

купить мог практически каждый. 

2. Книги серии «ЖЗЛ» не выходили в 1911, 1916, 1918−1921 и 1923 

годах. Последнее переиздание павленковской серии — книга 

«Пушкин» критика-народника Александра Михайловича 

Скабичевского — датируется 1924 годом 

3. Начиная с выпуска 127−128 1938 года и по сей день серия ЖЗЛ 

издаётся «Молодой гвардией». 

4. Книги издавали и не переставали печатать даже во время 

Великой Отечественной войны. Серия выходила под названиями 

«Великие люди русского народа» (1943−1944; было выпущено 14 

выпусков) и «Великие русские люди» (1944−1945; также вышло 14 

выпусков). 

5. Еще в 1950-х годах были сформулированы три главных 

принципа, на которых «стоит» величественная библиотека «ЖЗЛ»: 

научная достоверность, высокий литературный уровень и 

занимательность. 

6. Для любого автора написание книги для ЖЗЛ было признанием 

его высокого профессионального уровня. 

7. В начале 90-х годов в условиях развала экономики тиражи серии 

«ЖЗЛ» упали, резко сократилось и количество новых наименований. В 

1992 году вышли 2 книги, в 1993 году — 3, в 1994 году — 1, в 1995 

году — снова 3. «Реанимация» серии случилась в конце 1990-х — 

начале 2000-х годов. Около 40 новых изданий стало появляться 

ежегодно. 

8. В 2001 году было принято решение при отсчете количества 

выпусков присоединить к уже вышедшим 799 выпускам 

«горьковской» серии 200 «павленковских» и присваивать им двойные 

номера. Поэтому биография В. И. Вернадского, принадлежащая перу 
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Г. П. Аксёнова, вышла как выпуск 1000 (800). По этому случаю 

состоялась выставка книг ЖЗЛ в здании Государственной думы РФ. 

Издательство получило поздравления от президента России 

Владимира Путина. 

9. В 2007 году издательство «Молодая гвардия» обвинили в 

«потакании «оранжевой революции» за выход книги Т. Г. Таировой-

Яковлевой «Мазепа». 

10. В 2011 году к 50-летию полета первого человека в космос 

вышла книга Льва Данилкина «Юрий Гагарин», ставшая 

полуторотысячным томом серии «ЖЗЛ». 
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